



县域经济

近日,平顶山郏县被评为第二批省级全域旅游示范区。作为一代谋圣张良故里,郏县享有“千年古县”和“中国铸铁锅之都”美称。为推进旅游产业高质量、可持续发展,近年来,郏县坚持把旅游产业作为富民强县的支柱产业和县域经济发展的重要抓手,以创建省级全域旅游示范区为载体,深入挖掘优势文化资源,在旅游产业转型升级中释放出了更多的发展红利。

□大象新闻·东方今报记者 王俊生 河南广电融媒体记者 罗聪 通讯员 龚敬涵/文图

文旅融合让更多人读懂郏县



三苏园景区(4A)大门

塑造全域旅游主题形象

郏县高标准编制了《郏县全域旅游发展总体规划》《郏县文旅产业创新发展规划》等30余项旅游规划,统筹县城、乡村、景区优势资源,将乡村旅游业态划分为景区依托村、田园乡愁村、特产带动村等类型,从龙头带动的景点建设转入以乡村旅游为主导的全域旅游,激活共同富裕新动能。

2018年,郏县确立“生态立县”发展战略,实行“区内修复、区外补偿”双规机制,累计完成绿化面积8500多亩,把荒山改造成郏县“后花园”,并被国家自然资源部称为“矿山生态修复的郏县样板”,获得全国首届绿色矿山突出贡献奖。不仅如此,郏县还创成人居环境达标村、示范村、精品村274个,建成广场游园、各类展馆796处,被评为全省农村人居环境整治三年行动先进县。

目前郏县已建成2家4A级景区,7家3A级景区。共有全国重点文物保护

单位4个、全国国防教育基地1个、省级历史文化街区2条、城市主题公园6个,建成了博物馆、图书馆、规划馆。乡村旅游资源丰富,共有中国传统村落19个、河南省乡村旅游特色村15个、特色生态旅游示范镇3个、休闲观光区3个、三星级以上乡村旅游经营单位17家、乡村旅游创客示范基地1个。建成省市研学旅行基地7家,设置了三苏文化、唐钧瓷文化、红色文化、农耕文化等研学课程。其中,姚庄回族乡整乡

创建为国家4A级旅游景区,在全省开了先河,树了标杆。

郏县自然资源丰富,东南部万里茶马古道节点三镇(堂街、姚庄、李口)的自然资源、人文资源、畜牧养殖和农业种植资源以及汝河生态水利风情资源带,地热矿泉水资源、富硒富锶富锗矿泉水资源、地形地貌地名等隐性的文化资源价值丰富,满足康养体验游需求,使游客回归自然,体验农趣,放松身心,产业融合也将为乡村振兴提供渠道。



郏县获评第二批省级全域旅游示范区

探索发展全链条文创产业

郏县立足“烧鸡、牛肉、饸饹面,茶水、三炖、豆腐菜”等特色美食品牌,连续多年举办郏县美食文化周等活动,以“舌尖上的诱惑”吸引游客。

截至目前,该县已经打造特色餐饮街区4条,郏县饸饹面、豆腐菜等特色美食餐饮店200余家,快餐和特色小吃遍布城区。此外,郏县深挖特色美食、非遗、农特等产品,开发了以金镶玉、唐钧瓷、铸铁锅、饸饹面和豆腐菜、东坡酒等为代表的优质旅游商品,以叶氏剪纸、胡二刀、铜器大鼓等为代表的非遗旅游商品;开发“郏牛牛”文创系列产品,打造“郏乡有礼”区域公用特色品牌,并利用抖音平台进行网络带货,打响郏县特色文创品牌。

推动旅游与特色产业深度融合

郏县目前已初步形成了铁锅、陶瓷工业游;长桥绿禾富硒农业观光园、马头岭田园综合体、茨芭万亩桃园、李口“山儿西”烟草产业园农业游;三苏园、文庙、山陕会馆文化游;眼明泉景区、红石崖景区生态游;堂街临沣寨、姚庄旅游区、冢头镇李渡口、茨芭镇山头赵民俗游;曹沟八路军豫西抗日纪念馆、知青园红色游等特色品牌,让更多游客能游在郏县、吃在郏县、住在郏县进而爱上郏县。

未来,郏县将贯彻落实文旅文创融合战略,以文旅文创项目驱动发展,塑造辨识度强的全域旅游主题形象,做大做强文旅文创产业,坚持以文塑旅、以旅彰文,文旅文创融合,相互赋能,持续打造长寿之乡、铸铁锅之都、美食之乡、诗歌之乡等品牌,积极推动文旅文创融合发展,推动文化产业、文化事业蓬勃发展。